

# “蓝色海湾”工程明年初建成开放,定海小学拆建工程进入桩基施工 定海今年12个民生实事项目进度过半

□记者 吴建波 通讯员 宣逸洲

本报讯 近日,位于定海竹山门岸段的定海“蓝色海湾”整治工程二期项目完成地下人防空间建设,全面开启地面工程建设。预计明年初,一个集亲水平台、公园广场于一体的滨海“城市阳台”将出现在定海城区西南部。

“蓝色海湾”工程位于定海滨海港苑小区西南方向。该项目于2022年启动建设,一期已于去年完成,整治了修复岸线长度约300米,漫滩湿地约2800平方米。二期项目包括竹山门岸段和大五奎山岛2个区域,总面积约1.5万平方米,其中竹山门岸段建设一个大型公园广场,大五奎山岛建设内容为岸线整治修复、景观道路

建设、山体彩林补植等。该工程将通过对岸段原有设施整体拆迁、海堤生态化重建等综合方式,将原有工业岸线改造为亲海生态岸线。

记者从定海区发改局了解到,作为定海区今年12个民生实事项目之一,“蓝色海湾”工程已提前完成年度建设任务。今年定海计划投资3.49亿元,实施12项年度政府民生实事项目。截至6月底,已经完成投资1.77亿元,实现时间过半、完成任务过半的目标,3个项目提前完成年度任务。

在定海昌东路,备受市民关注的定海小学拆建工程现已超额完成了半年度目标任务。记者在施工现场看到,原校区建筑已经拆除清理完毕,正在进行桩基施工。定海区

教育局相关负责人介绍,工程5月上旬开工,目前已完成桩基总量的30%左右,累计完成投资约1021万元。定海小学新校区计划2026年秋季建成交付使用。新校区建筑面积将从原来的约7000平方米扩大为3.9万平方米,设计规模30班(实际设计使用36班),并配置大型地下接送系统。

此外,定海还安装了3000台符合功能要求的智慧救援设备,提前完成了高龄老人智慧救援项目。在定海紫竹公寓小区,首批24户老年家庭用上了该设备。“打电话方便,还能跟儿女视频通话,晚上起夜还能做小夜灯,用起来挺方便。”独居老人夏阿婆说。据悉,该设备配套生活服务、亲属互通、紧急呼叫等服

务,有效满足定海80岁以上高龄老人养老需求。

“民生实事项目实施过程中,我们量身定制审批配套服务,实现审批事项新提速。”定海区发改局相关负责人表示,将以“程序到、效率高、速度快、方法新、审批简”为原则,抢抓政策窗口期,完善项目管理机制,加大项目资金支持力度和储备项目跟踪力度。

下一步,定海将结合“三服务”活动,不定期实地走访民生实事项目,了解项目建设过程中遇到的困难。同时,对部分符合重大项目建设要求的项目,纳入重大项目库管理,实现线上线下一体化跟踪,确保及时掌握项目进度,协调解决好项目推进难题。



## 海蜇丰收 村民忙活

每年七八月份是捕捞海蜇的最佳时节。近日,定海册子码头热闹非凡,村民将海蜇运上岸,随后相继展开清洗、切割、腌制等道工序。新鲜的海蜇在阳光下晶莹剔透,也将给当地村民带来可观的经济收益。

摄影 通讯员 万山

## 南沙东沙大青山成暑期旅游“顶流”

□记者 何菁 通讯员 应艳君

本报讯 夏日旅游去哪里?滨海度假是许多游客的第一选择。今年暑期,南沙、东沙、大青山等滨海景区成为度假旅游“顶流”。

“别问啦!是在舟山!”近日,网友“朱小迪的吃喝玩乐”在小红书上分享了自己的朱家尖南沙之行。蓝天碧海下,在巨型玩偶前拍照打卡,引得不少网友点赞留言。在小红书平台搜索“朱家尖南沙”,就会跳出很多相关攻略。

第25届舟山国际沙雕节日前开园,50余座沙雕作品亮相朱家尖南沙景区。今年沙雕节以“沙绘龙

年,山海传说”为主题,为市民游客打造了沉浸式的体验场景。沙雕节开园当天,2万余名市民、游客参与其中。

今年南沙景区主打“音乐”特色,整个景区风格由原来的“欢乐南沙”改为“音乐南沙”,景区内增加了“吉他”标志性建筑和打卡点,将不定期邀请乐队演出,让游客在南沙景区度过一个充满激情和欢乐的假期。

在朱家尖东沙景区,海上冲浪、海边滑板、海滩休闲……一幅幅时尚的生活场景徐徐展开。落户东沙景区的City Surfer“城市浪人”冲浪俱乐部,吸引了不少亲子家庭和年

轻人来此体验冲浪乐趣。“平时来冲浪的有100多人吧,暑假期间的周末增加到五六百人。除了我们俱乐部的会员外,不少是外地游客来旅游的时候前来体验。”该俱乐部负责人俞晨告诉记者,俱乐部新开的小朋友“一对一”体验课尤其受热捧。

据舟山旅游集团统计,今年7月第一个周末,南沙景区接待游客达2.9万人次,第二个周末达3.9万人次。预计8月份游客接待量会更多。

朱家尖大青山景区也是一幅游人如织的场景。景区内一幢三层高的沿海建筑,吸引了不少游

客打卡。在这里,既有咖啡、轻食,也可以购物、观景,这里是全新打造的游客服务中心。里沙生态园景区新引进了“美柿咖啡”等业态,让游客在游玩之余,点一杯美味的咖啡或饮品,在山海间享受一份惬意。

“当前正值暑期旅游旺季,大青山景区每日最大接待量限定1万人。”7月9日起,朱家尖大青山旅游开发有限公司发出限流公告。“下一步,我们还会引进海上跑车、造浪艇等运动项目,12公里的环岛路也在提升改造中。”该公司相关负责人表示,要让所有慕名而来的游客玩得开心又安全。

## 2024年“数据要素×”大赛浙江分赛舟山站昨收官 9个案例获推荐参加浙江分赛资格

□记者 陈斌娜 通讯员 顾琪艇

本报讯 2024年“数据要素×”大赛浙江分赛舟山站暨舟山市“中船杯”数据创新利用大赛昨天结束。本次赛事由市数据局、市委网信办、市发改委和市总工会主办。经过专家预审和现场路演,最终9个参赛案例获推荐参加浙江分赛资格。

国网舟山供电公司“飞跃队”、云上华伦数字健康(浙江自贸区)有限公司、迪塔班克一岱山县信息化发展中心联合队、东海实验室和三峡上海院新能源气象团队等参赛。评审小组专家成员按照各赛道评分标准,从先进性、实效性、示范性、规范性等角度对各参赛案例进行评定。

据介绍,浙江分赛舟山站初赛

于今年6月19日正式启动。大赛以“数据赋能 乘数而上”为主题,全市共收到76个参赛案例,其中15个参赛案例入围昨天的现场路演环节。这些案例结合我市实际,围绕工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新、文化旅游、医疗健康、应急管理、气象服务、城市治理、绿色低碳12个行业及领域,及增设的数据治理与安全领域,对

应设置了13个赛道。

“除了选定推荐一批优秀案例参加浙江分赛外,更重要的是挖掘一批示范性、带动性高、应用场景的典型好项目。”市数据局副局长庄阿刚表示,以赛促带,各地以释放数据要素潜能,发挥数据要素的乘数效应,为我市数字化能力的提升和数字经济的发展注入新活力。

## 12岁小孩买盲盒花了近5000元引家长投诉商家 市监部门发布盲盒“避坑”消费警示

□记者 李巧凤 通讯员 陈艳华

本报讯 近日,市市场监管局定海分局调解了一起盲盒消费纠纷。一名12岁的小学生多次独自前往前校园周边文具店购买“小马宝莉”盲盒,共计消费近5000元。该学生的父亲刘先生向商家提出,在自己不知情的情况下,商家不同意孩子频繁消费,且累计金额较高,要求商家退款,但被拒。于是,刘先生向市

监部门进行了投诉。

市监执法人员介入后,根据《盲盒经营行为规范指引(试行)》第二十一条第一款“盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒;向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应通过销售现场询问或者网络身份识别等方式,确认已取得相关监护人的同意”和第二款“盲盒经营者应以显著方式提示8周岁及以上未成年人购买盲盒应取得相关监护人同意”

的规定,对当事双方进行了调解。最终,双方达成一致,由该文具店退还家长1500元。

近年来,各种盲盒产品风靡校园,在中小學生之间掀起一股消费热,一些孩子购买成瘾,令家长感到担忧。市市场监管局定海分局发出盲盒“避坑”消费警示,提醒未成年人及家长,对盲盒购买要保持理性,勿过度消费,勿购买未在外包装载明盲盒各卡票或手办概率的盲盒;

选购盲盒时要查看外包装是否载明厂名、厂址、合格证等基本信息,是否载明适合人群年龄和安全注意事项,须经强制认证认可的是否载明强制认证标志;要警惕“盲盒”内容是否合法,如发现含有歪曲历史、封建迷信、恐怖暴力等法律法规禁止或者违背公序良俗内容的违法盲盒,积极举报。此外,经营销售场所应在显著位置标识“8周岁以下未成年人在监护人的陪同下方可购买”。

### @舟山 [寻找最美“村”光]

## 大学生打造环保艺术装置 “变废为宝”点亮和美乡村



□记者 宓好霖 王跃蒙

海岸边五彩斑斓的风动装置,梯田中央一人多高的水仙花雕塑,海螺灯和竹编鱼灯点亮了村庄夜色……最近,在定海区盐仓街道新螺头村,近10件艺术装置亮相,为和美乡村增添了一道独特风景。创作这些作品的,是来自中国美术学院“艺塑乡村”公共艺术赋能乡村实践团的成员与浙江海洋大学的一群学生。

海洋垃圾如何变身艺术装置?中国美术学院研二学生徐闻秋和同学在参与“净滩活动”时,想到了利用海边回收来的玻璃瓶碎片,创作一组名为“向未来新螺头号”的海螺灯作品。“我们把

捡到一些玻璃碎片、贝壳碎片,通过上色、抹平等处理后,融入到海螺灯的创作中去。”徐闻秋告诉记者。

刘瑞和谢易澄创作的风动装置《与海为邻》,则是将废旧玻璃敲碎、喷色后,用树脂固定于鱼类造型的不锈钢框架内,实现变废为宝。在新螺头村黄沙岙的梯田里,还“长”出了一朵用钢筋架结构和海洋垃圾尼龙渔网做成的“水仙花”。

给村里娃上美育课程、在乡村礼堂办展览、为公共空间美化提升……据了解,“艺塑乡村”项目开展多年,一批批师生团队每年暑假在各地农村开展艺术赋能活动,明年这一项目将继续推进。

## 近5000名产业工人技能培训不必再出岛 舟山工匠学院白基地启用



□记者 吴建波 通讯员 刘蓉 李芬 文/摄

本报讯 7月15日,在定海区小沙街道白社会服务管理中心的一间教室内,40多名来自长白岛上海工企业的电焊工人坐在一起,认真听取舟山技师学院教师孙丹主讲的电焊上岗培训课(见图)。

当天,舟山工匠学院定海长白教育培训基地挂牌启用。今后,近5000名产业工人足不出岛即可享受多项职业技能和职业资格培训。同时,小沙街道还与舟山技师学院签订合作办学框架协议,致力挖掘培育区域内工匠明星,创建大师工作室,搭建学徒成才地。

据了解,长白岛目前拥有太平洋海工、中天重工2家大型

海工企业,岛上的南北海工也正在建设之中。此前,工人考取电焊等工种的上岗证必须到白泉或岱山参加培训,给企业和工人带来不小负担。“我们有各类特殊工种工人400余人,这些工人每年需要集中参加10期左右培训课。”中天重工安全环保部经理王魏妮告诉记者,以往企业需要把工人送出岛进行5天脱产培训,费时又费力,“长白岛设立培训点后,岛上就可以开课,电焊等部分特殊工种上岗证考前实操培训也可以在岛上的企业内完成了。”

定海区委人社局相关负责人表示,下一步,将围绕市域公共服务一体化建设要求,大力建设培训基地创新创优实训课堂,赋能新质生产力发展,培养更多高素质的产业人才。

## “舟到法治”护航经济高质量发展

▲上紧接第1版 着力构建政企“双向奔赴”营商新生态。目前,市、县(区)法治服务专区工作制度、闭环运行制度、服务团队均已建立,市、县(区)企业综合服务中心法治服务专区建成率、进驻率、实质运转率均达100%,全市400余个法治服务站打通了服务基层“最后一公里”。实施“预约式”涉企指导服务“一件事”,今年前5月办理涉企指导服务152件。探索推行舟山特色的海商事纠纷预防化解“一件事”,打造诉讼、仲裁、调解有机衔接的多元纠纷化解平台,化解海商事矛盾纠纷520余件,涉及金额超亿元。

营商环境优化提升“最佳实践案例”,“舟山市创新‘新办企业健康指数’智导涉企风险协同治理”等4项工作入选全省营商环境优化提升“微改革”项目,建立全国首个海岛民宿业政企双向合规审查中心、在全国率先开展海洋综合行政执法改革、成立全国首个数据知识产权联盟等。

市委依法治市办公室相关负责人表示,舟山将持续打造法治服务增值化改革舟山样板,优化基本法治服务事项,迭代推出集成化、专业化的法治增值服务,深化实施产业链法治服务“一件事”。加快建立法治专家智库,聚焦海洋海岛特色,组成懂法治、懂产业、懂政策的复合型法治服务队伍,为我市法治化营商环境优化提升工作提供智力支持。